A légszennyezés globális környezeti probléma

Az 1960-as évektől kezdődően egyre hangsúlyosabban jelentkeznek azok a környezeti-társadalmi-gazdasági problémák, amelyek napjainkra világméretűvé váltak. A természeti erőforrások rohamos és mérhetetlen felhasználása következtében felborult a földi rendszerek korábbi egyensúlya. A természet és a társadalom közötti egykori harmonikus kapcsolat is megbomlott.


A levegőszennyezés lokális (kisebb területen) jelentkező problémája a szmog (füstköd). Főleg nagyvárosokban, ipari területek környékén alakul ki a levegőszennyezés hatására. A másik lokális szennyeződés a savas eső, amely a levegőbe kerülő szennyezőanyagok vízzel való egyesüléséből keletkezik. Legjobban a tűlevelű erdőket pusztítja. Fő előfordulási területei: Kína, India, Közép-Kelet-Európa, UsA.


A levegőszennyezés globális (egész Földre kiterjedő) problémai: a globális felmelegedés és az ózonpajzs vékonyodása. 

Fokozódó üvegházhatás – globális felmelegedés

A 20. század második felétől kezdve az emberi tevékenység következtében rohamosan nőtt az üvegházhatású gázok (szén-dioxid, nitrogén-oxidok, metán, ammónia, vízgőz, ózon) koncentrációja a légkörben. Ezek a gázok elnyelik és visszasugározzák a napsugárzás következtében felmelegedő földfelszín által kibocsátott hosszúhullámú hősugarak nagy részét. Az üvegházhatás fokozódása tehát a légkör felmelegedéséhez vezet. Ha az üvegházhatású gázok kibocsátása változatlan marad, a légkör középhőmérséklete 2-5 0C-kal nőhet meg a 21. században. 

Felmelegedés okai: 

· fosszilis energiahordozók (szén, fa, kőolaj) elégetése

· hatalmas mértékű erdőpusztítás (kevesebb CO2 kivonás a légkörből és kevesebb oxigén termelés = a légkör szén-dioxid tartalma nő)

· közlekedés nagyarányú növekedése – nitrogén-oxidok és szén-monoxid koncentrációjának növekedése

· levegőszennyezés miatt a sztratoszféra ózontartalma csökken (freonok), ezáltal károsodnak a tengerekben élő planktonok- kisebb mértékű fotoszintézis (kevesebb szén-dioxid kivonás és kevesebb oxigén termelés). A troposzféra ózontartalma  viszont nő. 

Felmelegedés következményei: 

· eltolódhatnak az éghajlati övezetek, övek (zónák)

· a  nagy földi légkörzés szélrendszerei, s a velük szorosan összefüggő tengeráramlási rendszerek útvonalai módosulnak--- megváltozik a csapadékeloszlás mennyiségi és területi eloszlásban egyaránt. Kevesebb csapadék esetén csökken a folyók vízhozama, a gazdálkodáshoz szükséges vízkészlet, felerősödhet a sivatagosodás. 

· A sarkvidéki jégtakaró egy részének elolvadása a tengerszint emelkedésével jár. Ennek következtében az alacsonyabb, part menti területek víz alá kerülnének. Ez azért nagy probléma, mert a Föld népességének jelentős része tengerpartokon vagy azok közelében él, továbbá a part mentén általában mezőgazdasági termelésre alkalmas termékeny talajú területek találhatók. Pl. Hollandia, Banglades. A vihardagályok is gyakoribbá és magasabbá válhatnak. 

· Kártevők nagyobb mértékű elszaporodása, talajerózió fokozódása, halállomány csökkentése, s számos faj pusztulása. 

Felmelegedés megakadályozása: Üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentésével: 
Ennek módjai: engergiafogyasztás csökkentése, fosszilis energiahordozók felhasználásának csökkentése, alternatív energiahordozók pl. szél, víz, geotermikus energia, napenergia, stb felhasználása. Erdőírtás mérséklése, újrafásítás gyorsítása, Autók katalizátorral való felszerelése,  Gyárkémények megfelelő szűrőberendezésekkel való ellátása

Több fontos nemzetközi egyezmény is született a globális felmelegedés megakadályozásáról

Ózonpajzs elvékonyodása

Az ózon (O3), 30 km-es magasságban a sztratoszférában található. Feladata a káros UV sugarak megszűrésével a földi élővilág védelme. Az ózon folyamatosan képződő és folyamatosan bomló anyag. A képződés és a bomlás egyensúlyát az emberi tevékenység bontotta meg. A vétkesek a szórópalackokban hajtógázként a klímaberendezésekben pedig hűtőanyagként alkalmazott freonok (CFC-k – halogénezett szénhidrogének). Az Antarktiszon az 50-es évek óta folyamatosan folynak az ózonmérések. 1977-ben észlelték a sztratoszférabeli ózonréteg csökkenését. Az ózon vastagságát Dobson-egységben mérik. (100 De = 1 mm ózon). Az Antarktisz feletti ózonréteg néhány év alatt a felére csökkent. A CFC-k klór és fluor atomokat tartalmazna, amelyek UV-sugarak hatására felszabadulnak és gyorsítják az ózon bomlását. 

Az ózonréteg csökkenésének következményei: Élő sejt DNS-ét roncsolja a lejutó UV-sugárzás, gyengíti az immunrendszert, szemkárosodás (szürkehályog), tengerek planktonjai károsodnak, így kevesebb CO2-t tudnak kivonni a légkörből – globális felmelegedés fokozódása, és kevesebb O2-t termelnek. A sztratoszféra hőmérséklete csökken – éghajlatváltozás. 
Több nemzetközi egyezmény is született az ózonpajzs védelme érdekében. Gond: nagyon stabil vegyületek, nehezen bomlanak le, több száz év míg javulás következhet be.)!
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A felszínközeli levegő átlagos hőmérsékletének emelkedése 1860 és 2000 között. A fekete görbe az éves, a vörös görbe pedig az ötéves átlaghőmérséklet növekedését mutatja

[image: image3.png](wdd) o1oenUS2UOY pIXOIP-USZS

o

I
©

=)
©

acié

. Légkori szén-dioxid koncentr:

Manua Loa, Hawaii

B
©

EVES CIKLUS

JAN APR IJON OKT JAN

1970 1980 1990 2000

1960




A légköri szén-dioxid-koncentrációt ábrázoló Keeling-görbe. A kisebbik grafikonon a szén-dioxid-koncentráció éves változása van feltüntetve. A mérések a Mauna Loa hegyen (Hawaii) készültek.
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